



УДК 2:323.28(470)

DOI <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2021.35.125>

## **Противодействие распространению религиозного экстремизма в современном обществе (на примере Федерального списка экстремистских материалов)**

Н. В. Махотина, Е. Б. Артемьева

*Государственная публичная научно-техническая библиотека СО РАН, г. Новосибирск, Российская Федерация*

**Аннотация.** Рассматриваются проблемы противодействия религиозному экстремизму в России, анализируются издания из Федерального списка экстремистских материалов, включающего около 5 тыс. наименований как традиционных печатных публикаций, так и электронных материалов, размещенных в интернете. Проанализированы издания религиозной тематики с точки зрения правомерности признания их экстремистскими. Описаны основные методы исследования религиозных материалов на предмет обнаружения в них признаков экстремизма. Определена специфика размещения и распространения экстремистской религиозной информации в интернете, ресурсы которого порой являются одним из источников распространения деструктивных идей, идеологий, а также средством связи экстремистских организаций. Кратко характеризуется деятельность библиотек по работе с ФСЭМ. Делается вывод, что библиотека как социальный институт противодействует распространению экстремистских материалов и, соответственно, религиозного экстремизма в обществе.

**Ключевые слова:** исламизм, неоязычество, религиозные тексты, Федеральный список экстремистских материалов, экстремизм, библиотеки.

**Для цитирования:** Махотина Н. В., Артемьева Е. Б. Противодействие распространению религиозного экстремизма в современном обществе (на примере Федерального списка экстремистских материалов) // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. 2021. Т. 35. С. 125–137. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2021.35.125>

**Введение.** В современном социуме действительную угрозу национальной безопасности любого государства представляет экстремизм в различных формах его проявления. Наиболее опасен экстремизм, прикрывающийся религиозными лозунгами, ведущий к возникновению и обострению межэтнических и межрелигиозных конфликтов. По поводу самого понятия «религиозный экстремизм» по сей день ведутся активные дискуссии. Под этим термином понимаются существенно отличающиеся друг от друга явления. По мнению исследователей, существуют две ярко выраженные позиции: первая – священнослужителей и глубоко верующих людей; вторая – ученых, исследующих это социальное явление, т. е. налицо столкновение двух идеологий – научной и религиозной. В контексте данного исследования религиозный экстремизм – религиозно мотивированная или религиозно камуфлированная деятельность, направленная на насильственное изменение госу-

дарственного строя или насильственный захват власти, нарушение суверенитета и территориальной целостности государства, на возбуждение в этих целях религиозной вражды и ненависти [6, с. 43, 55].

В современной России выделяются три вида религиозного экстремизма: 1) исламистский экстремизм; 2) экстремизм, выросший из организационных и эсхатологических конфликтов внутри Русской православной церкви; 3) экстремизм новых религиозных движений оккультного и псевдодовосточного характера [11, с. 87].

Для ислама наиболее характерна тесная связь религии с политикой. Этим обусловлено постоянное возникновение новых неортодоксальных учений и течений, претендующих на то, чтобы с помощью силы оружия и политической власти восстановить первоначальную чистоту ислама. Наиболее популярен ваххабизм – религиозно-политическое движение, пропагандирующее необходимость борьбы против многобожников. Надежными источниками ислама ваххабиты считают только труды, опирающиеся на произведения Ибн Таймийи, его ученика Ибн Каййима и Ибн Абдуль Ваххаба. Никаких других мусульманских ученых они не признают [7, с. 6].

Для следующей разновидности религиозного экстремизма (экстремизм, выросший из организационных и эсхатологических конфликтов внутри Русской православной церкви) характерен конфликт внутри религиозной системы, вызванный тем, что отдельный человек или группа лиц пришли к выводу о своей достаточной компетенции в вопросах, которые всегда считались компетенцией уполномоченных институтов религиозной системы. Ярким примером этого может служить Российская православная автономная церковь (РПАЦ) [11, с. 35]. Этот вид экстремизма опасен тем, что раскол крупных традиционных конфессий неизбежно приведет религиозное сообщество страны в неустойчивое состояние, что повлечет за собой возникновение экстремистских групп.

Из новых религиозных движений наиболее распространены в России «Общество сознания Кришны», «Церковь объединения» (муниты), Организация Р. Хаббарда (под разными названиями), «Богородичный центр», «Свидетели Иеговы». Их интересы направлены на захват власти, обретение статуса единственной и обязательной конфессии, что позволяет отнести их к экстремистским организациям. Их адепты часто подвергаются разным формам психического и физического насилия [Там же, с. 94].

Зачастую между религиозным и политическим экстремизмом границы размыты. Обычно экстремисты пользуются манипулированием религиозными текстами и ссылками на богословские авторитеты в сочетании с представлением извращенной информации для создания эмоционального дискомфорта и подавления способности человека логически мыслить и трезво оценивать происходящие события. Угрозы, шантаж и провокации являются составными элементами их «аргументации» [4].

**Федеральный список экстремистских материалов.** Одним из видов борьбы с экстремизмом и его профилактики является Федеральный список

экстремистских материалов (ФСЭМ)<sup>1</sup>. Это понятие было введено Федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности» № 114-ФЗ от 25 июля 2002 г.<sup>2</sup> Список материалов, признанных экстремистскими, составляется Министерством юстиции России на основе судебных решений и подлежит размещению в интернете и опубликованию в средствах массовой информации. Список начали создавать в 2007 г., постепенно он модифицировался и совершенствовался. Сейчас ФСЭМ характеризуют следующие особенности: ускоряется его «расширение» за счет электронных ресурсов, размещенных в интернете; материалы размещаются не в строгой хронологии вынесенных решений, а по мере их поступления из судов; появилась дата включения материалов в Список; улучшилась функция «Поиск» (по авторам и названиям материалов, по названию городов); нумерация в Списке имеет пробелы – это означает, что по решению суда материалы признаны не экстремистскими и исключены из Списка; в описаниях появились не только названия произведений, но место и год их издания. К 2020 г. ФСЭМ включает в себя более 5 тыс. наименований документов, как мы уже указали, на традиционных (печатных) носителях (книги, брошюры, газеты, журналы, листовки) и электронных носителях информации, в том числе размещенных в интернете (DVD, фильмы, тексты песен); видеоролики и видеофильмы, другие виды документов, большая часть из которых носит исламистскую направленность. Так, например, по состоянию на 01.10.2020 по результатам контент-анализа наиболее часто повторяющиеся слова в ФСЭМ: «ислам» (256 раз); «Аллах» (178); «джихад» (112).

Проблемы признания материалов экстремистскими вызывают в обществе существенные противоречия. Прежде всего они вызваны недостаточной разработанностью критериев, которым необходимо следовать при признании материала экстремистским. Часто у экспертов возникают трудности при выявлении причин признания тех или иных документов экстремистскими и включения их в ФСЭМ. Такое исследование затрагивает сразу несколько взаимосвязанных уровней: лингвистический, социально-психологический, культурологический (религиоведческий, исторический). В настоящее время признается, что при ведущей роли психолингвистики (науки, изучающей воздействие слова на психику человека) для выявления признаков, возбуждающих ненависть и вражду, необходимо привлечение специалистов, способных оценить достоверность и объективность фактического содержания исследуемых материалов [2, с. 19]. В социологии при исследовании текстовых материалов нередко используется метод контент-анализа, однако функции и возможности этого метода не в полной мере позволяют выявить признаки экстремизма, в частности скрытой его формы. Более того, выявление признаков экстремизма предполагает исследование содержания текста, где для этой цели используется контекстуальный (контекстный) метод [5, с. 25].

<sup>1</sup> Экстремистские материалы. URL: <https://minjust.ru/ru/extremist-materials> (дата обращения: 10.10.2020).

<sup>2</sup> О противодействии экстремистской деятельности : федер. закон от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ (с изм. и доп.) // Система ГАРАНТ. URL: <http://base.garant.ru/12127578/> (дата обращения: 08.10.2020).

Среди материалов, признанных судами экстремистскими в разное время, немало публикаций авторов, являющихся известными исламскими учеными и богословами, на трудах которых воспитаны многие поколения мусульман. Это средневековые ученые **Абу Мухаммад Абд аль-Малик ибн Хишам аль-Химьяри**, известный обработкой жизнеописания Пророка; **Абу Хамид Мухаммад ибн Мухаммад аль-Газали**, написавший труд «Весы деяний»; **Таки ад-Дина Ибн Таймийи**, создавший «Книгу единобожия». Современные исламские ученые представлены в ФСЭМ такими именами, как **Такиюддин Набхани**, исламский богослов, основатель международной панисламистской партии «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами», с трудами «Система ислама», «Исламское государство», «Демократия – система безверия»; **Сейид Кудб**, египетский писатель и философ, идеолог политического ислама в Египте; **Шейх Осман Нури Топбаш**, создавший труд «В свете священного Корана»; **Саид Нурси**, прославившийся оригинальным толкованием Корана под названием «Рисале-и-Нур». Кроме того, в ФСЭМ регулярно включаются брошюры с красноречивыми названиями: «Ислам сегодня» «Исламская Вера» «Приближение к Аллаху – путь к успеху», «Джихад на Северном Кавказе», «Что вы знаете об Исламе», «Ислам – система жизни, общества и государства», «О те, кто уверовал!..», часто без упоминания авторов и выходных данных изданий.

Практически каждый прецедент по включению в ФСЭМ религиозного печатного материала сопровождается актами недовольства и попытками опротестовать действия официальных органов по признанию материала экстремистским. Действительно, многие религиозные тексты имеют специфические признаки. Лозунги и обращения могут призывать к противоправным действиям, а многие утверждения носят догматический характер. Поэтому зачастую бывает сложно выявить экстремистские признаки в религиозных текстах.

Так, одна из книг, попавших в ФСЭМ, – «Завещание» аятоллы Хомейни. В 2008 г. книга была признана экстремистской, что вызвало волну протестов среди последователей ислама в России. В своем «Завещании» Хомейни говорит о том, что Коран попал в руки продажных правителей, которые используют его в корыстных целях, в то время как истинное назначение надиктованной Аллахом пророку Мухаммеду книги – наставлять людей и показывать им, каким должно быть правильное общество. Хомейни обвиняет лидеров других исламских держав в дьяволопоклонничестве и искажении истинного смысла священного текста, использовании его для уничтожения традиционных исламских ценностей и, как следствие, развращения общества. Более того, Хомейни одобрил войну как таковую, разумеется для защиты истинных ценностей, и выразил гордость за то, что исламский народ усиленно трудится над становлением идеального общества как на поле брани, так и в повседневной жизни, обеспечивая воинам возможность отстаивать идеалы с оружием в руках<sup>3</sup>. В 2012 г. районный суд г. Оренбурга вынес скандальное решение о признании экстремистскими материалами 68 книг,

<sup>3</sup> Шесть самых известных произведений из Федерального списка экстремистских материалов. URL: <https://www.publy.ru/post/2526> (дата обращения: 10.10.2020).

брошюр и статей, изъятых при обыске у жителя города, осужденного за организацию деятельности экстремистской организации. Среди запрещенных публикаций оказались весьма авторитетные религиозные сочинения, и решение суда вызвало бурный протест мусульманского сообщества<sup>4</sup>. В результате решение удалось оспорить, однако областной суд не приступал к рассмотрению дела в течение двух лет, и преследования верующих и целых общин за распространение запрещенной литературы продолжались. В 2015 г. широкий общественный резонанс вызвало решение судьи, признавшего экстремистской книгу «Мольба (дуа) к Богу: ее значение и место в исламе», в которой экстремистскими были признаны цитаты из Корана. После этого Советом Федерации был утвержден законопроект о запрете на признание экстремистскими священных писаний мировых религий<sup>5</sup>, который предусматривает внесение в Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности»<sup>6</sup> ст. 3.1 «Особенности применения законодательства Российской Федерации о противодействии экстремистской деятельности в отношении религиозных текстов», которая содержит следующее: «*Библия, Коран, Танах и Ганджур, их содержание и цитаты из них не могут быть признаны экстремистскими материалами*»<sup>7</sup>. Эти священные книги составляют духовную основу христианства, ислама, иудаизма и буддизма соответственно. Их тексты занимают центральное место в религиозной жизни верующих, поэтому любые попытки их сопряжения с экстремизмом недопустимы. Однако все прочие религиозные тексты, включая древние и авторитетные, в России никак не защищены, поскольку не обладают всенародной известностью, и их по-прежнему запрещают.

Включение в ФСЭМ произведения турецкого теолога **Саида Нурси** «Рисале-и-Нур» сопровождалось волнами протестов. По мнению его многочисленных сторонников, Нурси всегда проповедовал установление в Турции исламского правления, но вместе тем резко критиковал светские реформы. Он указывал в своих трудах, что все мировые религии имеют один источник, призывал с уважением относиться к представителям иной веры. Однако, с точки зрения некоторых исследователей, в его учении имеются предпосылки для проявления религиозного экстремизма по отношению к современному государственному устройству, социальным институтам и инаковерующим, и труды Нурси могут быть использованы в качестве идеологической основы для деятельности радикально настроенных организаций [3, с. 299].

<sup>4</sup> Суд в Оренбурге признал экстремистскими 68 мусульманских изданий. URL: <https://www.sova-center.ru/misuse/news/persecution/2012/06/d24671> (дата обращения: 22.07.2019).

<sup>5</sup> В Госдуму внесен президентский законопроект о запрете религиозных текстов. URL: <https://www.sova-center.ru/misuse/news/lawmaking/2015/10/d33035> (дата обращения: 10.10.2020).

<sup>6</sup> О противодействии экстремистской деятельности : федер. закон от 25.07.2002 г. № 114-ФЗ (с изм.). URL: <http://kremlin.ru/acts/bank/18939/page/1> (дата обращения: 10.10.2020).

<sup>7</sup> О внесении изменения в Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» (по вопросу установления особенностей применения законодательства Российской Федерации о противодействии экстремистской деятельности в отношении религиозных текстов) : законопроект № 903108-6 // Сайт Государственной Думы РФ. 2015. 23 нояб. Документ в архиве. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/903108-6> (дата обращения: 10.10.2020).

Книги «**Крепость мусульманина**», «**Основы веры в свете Корана и сунны**», по мнению сотрудников информационно-аналитического центра «Сова»<sup>8</sup>, также никакой опасности собой не представляют, так как содержат всего лишь молитвы, употребляемые мусульманами в различных жизненных ситуациях. Никаких призывов к насилию или изменению государственного строя в них нет. При анализе многотомного издания «**Свет священного Корана. Разъяснения и толкования**» экстремистскими были сочтены выражения «священная война» и «муджахиды», несмотря на то что в тексте пояснялось, что джихад надо понимать как «общественный долг мусульман, а не личное дело каждого, и потому в условиях исламского режима для участия или неучастия в ней требуется разрешение лидера мусульманской общины»<sup>9</sup>.

Экстремистскими были признаны труды **Фетхуллага Гюлена**, турецкого писателя и исламского общественного деятеля. В данный момент он проживает в США. Известный эксперт-тюрколог Е. Бахревский отмечает, что «его произведения не носят экстремистского характера и не содержат разрушительных идей. Опасность могут представлять организации, связанные с Гюленом, в частности, движение “Нурджулар”, которое в России признано экстремистским»<sup>10</sup>.

В 2015 г. Оренбургский областной суд снял запрет с 50 из 68 запрещенных ранее религиозных материалов. Среди них – переводы на русский язык классических образцов мусульманского богословия, а также сочинения современных российских богословов, в числе разрешенных трудов – сборник молитв на каждый день «Личность мусульманина», сборник хадисов **имама ан-Навави** «Сады праведных», труд **Абу Хамида аль-Газали** «Весы деяний», «40 хадисов имама ан-Навави» и другие сочинения. Впрочем, в 2017–2019 гг. многие из этих произведений вновь были включены в ФСЭМ, но уже с пояснениями «за исключением сунн, аятов и цитат из Корана». Под запретом остались несколько книг **Ф. Гюлена**, **О. Топбаша**, две книги, представляющие собой адаптацию Корана для детей, книга **аль-Мубаракфури** «Жизнь Пророка», один из трех томов издания «Лучший пример в призыве и воспитании», а также книга **Ф. Байрамовой** «Тропую знаний к истине».

Количество материалов, несущих признаки религиозного экстремизма и направленных против христианства и Русской православной церкви, также неуклонно растет. В ФСЭМ более 200 наименований неязыческих текстов, которые появились там после череды громких преступлений (убийств, поджогов, взрывов, актов вандализма, направленных против православных хри-

<sup>8</sup> Информационно-аналитический центр «СОВА» основан в октябре 2002 г. группой сотрудников Информационно-исследовательского центра «Панорама» и Московской Хельсинкской группы. «СОВА» ведет информационную и исследовательскую работу. Сфера интересов: проблемы национализма и ксенофобии, взаимоотношения религии и общества, политический радикализм, (не)укоренение либеральных ценностей и (не)соблюдение прав человека в нашей стране. URL: <https://www.sova-center.ru/about-us/> (дата обращения: 10.10.2020).

<sup>9</sup> Рамадан и Свет Корана признаны экстремистскими. URL: <https://golosislama.com/news.php?id=27549> (дата обращения: 27.07.2019).

<sup>10</sup> Фетхуллаг Гюлен, Саид Нурси и экстремизм. URL: <http://islam.ru/content/analitics/48090> (дата обращения: 22.05.2019).

стиан и их святынь). Многочисленные судебные экспертизы доказали, что книги идейных вдохновителей и предводителей неоязычества носят ярко выраженный экстремистский характер. В частности, антихристианский характер носит книга отца-основателя русского неоязычества В. Емельянова «Десионизация», получившая широкую популярность среди неоязычников и русских националистов. Автор ставил задачей жизни разоблачение замыслов «сионистско-масонского концерна», якобы замышлявшего создание всемирного государства к 2000 г. [12, с. 58]. В книге И. Синявина «Стезя правды» содержится кощунственное, задевающее религиозные чувства христиан утверждение, что одно из главных религиозных действий христианской церкви – причащение – является «причащением к миру наркоманов и духовных мертвецов». В ней же говорится, что христианских святых – аскетов следовало бы сажать в сумасшедший дом [2, с. 45].

Один из самых известных трудов – «Удар русских богов» – неоязыческая антисемитская книга, изданная под псевдонимом **В. Истархов**. Основанием для включения ее в ФСЭМ стало заключение о наличии в тексте призывов к ненависти и вражде, а также унижение человеческого достоинства. Автором утверждается, что книга написана с языческих (ведических) позиций, и проводится различие между верой и религией («Ведизм не вера – это религия»). По Истархову, все беды Вселенной происходят от евреев и их страшного изобретения – мировых религий, основанных на Ветхом Завете, – иудаизма и христианства, а также от масонства, тоже иудейского изобретения.

В книге идеолога Русского национально-освободительного движения **В. Дёмина** «От Ариев к Русичам», согласно заключениям лингвистического и психологического исследования, имеются негативные эмоциональные оценки, унижающие достоинство представителей еврейской национальности. Автор использует лексические и словообразовательные средства, отрицательно характеризующие этническую, религиозную и социальную группы. В тексте содержится информация, способствующая формированию побуждения к деструктивным действиям асоциального, агрессивного либо экспансивного и противоправного характера. Таким образом, в книгах содержатся признаки разжигания религиозной и национальной розни, что является действиями, направленными на осуществление экстремистской деятельности<sup>11</sup>.

Кроме того, в ФСЭМ включены материалы Доброслава – ведущего языческого идеолога **А. Добровольского**, основными положениями учения которого является принятие язычества в качестве «природного славянского мировоззрения», признание христианства, или, как он его называет, «жидохристианства», за «чуждую, насильственно внедренную религию». В брошюрах под названиями «Сарынь на кичку!», «Язычество: закат и рассвет», «Язычество как волшебство», «Светославие» и др., по заключению экспертов, автор пропагандирует превосходство язычества и его сторонников над неполноценными, по его мнению, иудаизмом и христианством. В последние годы языческие идеи и мотивы получили популярность среди скинхедов.

---

<sup>11</sup> От Ариев к Русичам и от Русичей к Россиянам суд признал экстремистскими. URL: <http://kvnews.ru/gazeta/2009/12/48/598189> (дата обращения: 13.07.2019).

Представители этой молодежной субкультуры активно пользуются ультра-радикальными изданиями неоязыческой направленности вышеназванных Доброслава, Истархова, Демина и др. [12, с. 243].

Большое количество материалов, признанных экстремистскими, относится к запрещенной в России организации «Свидетели Иеговы», одной из главных деструктивных особенностей функционирования которой является нагнетание постоянной истерии вокруг скорого конца света. В своей практике секта использует элементы психического воздействия, осуществляет постоянный контроль над сознанием, способствуя созданию зависимости верующего от деятельности организации и т. д. [9, с. 21]. Граждане, столкнувшись с представителями вышеназванной структуры, отмечают, что литература вызывает у них негативные эмоции и оскорбляет их как православных христиан. В журналах «Сторожевая башня» и «Пробудитесь!» они находят много клеветнических высказываний в адрес других религий, что ранит их религиозные чувства [1]. Кроме названных изданий, в ФСЭМ включены публикации, самые известные из которых – «Чему на самом деле учит Библия?», «Приближайся к Иегове», «Приходи и следуй за мной».

Наряду с распространением печатных материалов в виде листовок, плакатов, брошюр религиозные экстремисты широко используют интернет: создают сайты, через которые приглашают сторонников в свои ряды и осуществляют сбор средств на экстремистскую деятельность. Распространяют информацию и через социальные сети: «ВКонтакте», «Одноклассники», Facebook, Twitter, Youtube. Необычайно популярна в Интернете пропаганда религиозного фундаментализма (ваххабизма) [10, с. 563].

Большая часть экстремистских сайтов религиозной направленности базируется в Кавказском регионе, хотя нередко они меняют свое местонахождение. Через эти сайты активно ведется пропаганда исключительности своего учения, религиозной нетерпимости, проповедь религиозной розни, которая может содержать призывы к насильственному искоренению всех неваххабитских систем и идей. Практически все крупные информационные сайты радикальных исламистов за рубежом имеют аккаунты в соцсетях. «Кавказ-центр», «Виляят Дагестан», «Хизб-ут-Тахрир» – все до недавнего времени имели страницы в популярных социальных сетях. Неоднократно судами закрывались сайты «Хунафа», UmmaNews, Hecheninfo запрещенного в России движения «Хизб-ут-Тахрир». Но им довольно быстро удавалось возобновить работу. К тому же многие из них обзаводились резервными адресами. Сайтом YouTube пользуются экстремисты всех мастей: нацисты, националисты, религиозные исламисты [5, с. 26].

Библиотеки, особенно федерального значения, и центральные библиотеки субъектов Российской Федерации, получающие, хранящие и предоставляющие в пользование литературу, должны постоянно анализировать информацию, размещаемую в Федеральном списке экстремистских материалов, и принимать соответствующие меры по хранению документов и предоставлению их пользователям с соблюдением определенных правил или изъятию подобных материалов из фондов. Так, еще в 2009 г. Государ-



ственной публичной исторической библиотекой (ГПИБ) России было инициировано проведение круглого стола, посвященного работе библиотек с изданиями, включенными в Федеральный список экстремистских материалов. Цель мероприятия – подготовка рекомендаций для работы библиотек с указанными изданиями, согласование позиций библиотечного сообщества и контролирующих органов. Как указывал М. Д. Афанасьев, директор ГПИБ, «в соответствии со ст. 13 пунктами 1 и 10 Федерального закона “О библиотечном деле” (№ 78-ФЗ)<sup>12</sup> и в соответствии со своими нормативными документами – Уставом, утвержденным учредителем, и профилем комплектования, библиотека самостоятельно решает вопрос о целесообразности комплектования и хранения документов экстремистского содержания. В случае если хранение их соответствует задачам и функции библиотеки, в профиле комплектования должно быть указано: “в том числе документов экстремистского содержания”. Если библиотека не планирует хранения данного рода документов, при их выявлении происходит списание с указанием причины. В то же время в соответствии со статьей 7 пунктами 3 и 4 Федерального закона “О библиотечном деле” библиотека, принявшая на себя обязательства по хранению такого рода документов, обязана хранить и предоставлять их по запросам пользователей с соблюдением следующих правил: 1. Обработка. Документ должен пройти полную библиотечную обработку и быть отраженным в инвентарной книге и каталогах библиотеки, в том числе доступных читателю. Каждый экземпляр документа должен быть отмаркирован пометкой (наклейкой), указывающей на ограничения в использовании. 2. Хранение. Специально выделенного хранения для указанных документов не требуется. (Поскольку ограничить массовое распространение документа можно и в рамках обычного режима хранения документа.) Документы экстремистского содержания не могут быть представлены в открытом доступе к фондам. 3. Выдача. Выдача пользователю документа экстремистского содержания производится только по его письменному запросу, в котором пользователем указывается цель использования («для научной работы» и т. п.). Данный способ предоставления документа не будет нарушением закона, если указанной целью не является массовое распространение»<sup>13</sup>.

В настоящее время в библиотечном сообществе продолжается обсуждение порядка работы библиотек с изданиями, включенными в ФСЭМ<sup>14</sup>. В помощь библиотекам Министерство культуры РФ 12.09.2017 утвердило Ре-

<sup>12</sup> О библиотечном деле (с изм. на 1 мая 2019 г.): федер. закон № 78-ФЗ. Принят Государственной Думой 23 нояб. 1994 г. URL: <http://docs.cntd.ru/document/9010022> (дата обращения: 10.10.2020).

<sup>13</sup> Работа библиотек с «Федеральным списком экстремистских материалов»: круглый стол, посвященный работе библиотек с изданиями, включенными в «Федеральный список экстремистских материалов». 25.02.2009. URL: [https://www.shpl.ru/colleagues\\_partners/work\\_libraries\\_federal\\_list\\_extremist\\_materials/kruglyj\\_stol\\_posvyawennyj\\_rabote\\_bibliotek\\_s\\_izdaniyami\\_vklyuchennymi\\_v\\_federalnyj\\_spisok\\_ekstremistskih\\_materialov\\_25\\_fevralya/](https://www.shpl.ru/colleagues_partners/work_libraries_federal_list_extremist_materials/kruglyj_stol_posvyawennyj_rabote_bibliotek_s_izdaniyami_vklyuchennymi_v_federalnyj_spisok_ekstremistskih_materialov_25_fevralya/) (дата обращения: 10.10.2020).

<sup>14</sup> См., напр.: Т. В. Петрусенко, И. В. Эйдемиллер. За строками ФЗ-114 «О противодействии экстремистской деятельности». Новые повороты // Университетская библиотека. М., 2017. URL: <http://www.unkniga.ru/biblioteki/fonds/7633-za-strokami-fz-114-o-protivodejstvii-ekstremistskoy-deyatelnosti-1.html> (дата обращения: 10.10.2020). Как работать с «экстремистскими материалами» (5 марта 2020 г.). Вопросы и ответы // Московская губернская универсальная библиотека. URL: <https://gubmo.ru/news/voprosy-i-otvety/kak-rabotat-s-ekstremistskimi-materialami/> (дата обращения: 10.10.2020).

комендации по работе библиотек с документами, включенными в Федеральный список экстремистских материалов<sup>15</sup>.

Как указывают специалисты, при работе с ФСЭМ библиотекам следует обратить внимание на основные моменты: материалы признают экстремистскими вне зависимости от формы, способа и объема их распространения (традиционная книга, публикация в периодическом издании, CD-ROM, иное электронное издание, микрофильм, микрофиша, ксерокопия, копия в любом другом виде и т. п.); конкретные произведения одного и того же автора в разных изданиях, различающихся по месту и году выпуска, издающей организации, оформлению, другим признакам; любое издание/переиздание произведения конкретного автора, если оно включено в Список, в библиотеке должно считаться экстремистским. В соответствии с требованиями проверяющих органов в библиотеке должен быть Федеральный список экстремистских материалов, распечатанный на бумаге, а на сайте библиотеки должна быть опубликована ссылка на сайт Минюста России, где размещен актуальный ФСЭМ.

Если литература, имеющая признаки экстремистских материалов, не соответствует профилю комплектования библиотек, она подлежит списанию по причине «непрофильность» в соответствии с Порядком учета документов, входящих в состав библиотечного фонда. Если экстремистский материал оказался в коллективном сборнике материалов, в энциклопедическом или периодическом издании, то практическим решением является изъятие его из открытого доступа.

Другая проблема касается изданий, поступивших по федеральному, региональному или муниципальному обязательному экземпляру и затем признанных экстремистскими. Они должны храниться в порядке, установленном в библиотеке для всех экстремистских материалов в условиях особого режима сохранности и допуска, т. е. эту литературу нельзя использовать в открытом доступе, в выставочной и культурно-массовой работе; подобные издания следует выдавать только в читальном зале, в специально отведенных местах при предъявлении соответствующего документа<sup>16</sup>.

**Заключение.** Таким образом, с религиозным экстремизмом должны бороться и государство, и общество. Для этого необходимо пытаться устранить социально-экономические и политические факторы, способствующие возникновению религиозного экстремизма, а также препятствовать этому явлению, противопоставляя экстремистским идеям и призывам гуманистические идеи и принципы толерантности, мира и межнационального согласия [6, с. 31]. Библиотека как социальный институт должна также противодействовать распространению экстремистских материалов и, соответственно, религиозного экстремизма в обществе.

<sup>15</sup> Рекомендации по работе библиотек с документами, включенными в Федеральный список экстремистских материалов (утв. Минкультуры России 12.09.2017) // Законы, кодексы и нормативно-правовые акты Российской Федерации. URL: <https://legalacts.ru/doc/rekomendatsii-po-rabote-bibliotek-s-dokumentami-vkliuchennymi-v-federalnyi/> (дата обращения: 10.10.2020).

<sup>16</sup> Работа библиотек с Федеральным списком экстремистских материалов. URL: <https://biss.lib33.ru/rabota-bibliotek-s-federalnym-spiskom-jekstremistskih-materialov.html> (дата обращения: 10.10.2020).

## Список литературы

1. *Бринев К. И.* Судебно-лингвистическая экспертиза по делам о религиозном экстремизме // Вестник ТГУ. 2013. № 376. С. 7–13.
2. *Зеленина О. В., Сулонов П. Е.* Методика выявления признаков экстремизма. Процессуальные исследования (экспертизы) аудио-, видео- и печатных материалов : науч.-практ. пособие. Екатеринбург : Урал. юрид. ин-т МВД России. 2009. 90 с.
3. *Излученко Т. В.* Учение С. Нурси как результат богословского диалога в исламе // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Политология. Религиоведение. 2013. № 2, ч. 1. С. 295–299.
4. *Кузнецов К. В.* Формы религиозного экстремизма. Социально-экономические и политические причины религиозного экстремизма. Религиозно-политический экстремизм // Гуманитарные научные исследования. 2012. № 6. URL: <http://human.snauka.ru/2012/06/1333> (дата обращения: 10.10.2020).
5. *Махотина Н. В.* Экстремизм в популярных социальных сетях // Информационные ресурсы России. 2018. № 1. С. 23–27.
6. *Михайличенко Д. Г., Сафронов К. Ю.* Противодействие религиозному экстремизму в социальных сетях : учеб. пособие. Уфа : Изд-во БГПУ, 2016. 125 с.
7. *Полат А.* Учение заблудших групп и сект и преступления, совершаемые их последователями под предлогом защиты единобожия. Казань : Хузур, 2018. 135 с.
8. *Рахматулина Н. Г.* Религиозный экстремизм: проблемы, пути противодействия. Ставрополь : Сервисшкола, 2010. 160 с.
9. *Шапорев Д. А., Ипполитов П. Л.* Религиозная организация «Свидетели Иеговы»: история возникновения и деятельность : учеб.-метод. пособие. Барнаул : Барнаул. юрид. ин-т МВД России, 2016. 47 с.
10. *Салахутдинов А. А.* Социальные сети как информационный канал экстремистского материала // Молодой ученый. 2014. № 17. С. 561–564.
11. *Сулонов П. Е.* Религиозный экстремизм в системе социальных отношений. Екатеринбург : Урал. юрид. ин-т МВД России, 2014. 115 с.
12. *Шнирельман В.* Русское родноверие. Неоязычество и национализм в современной России. М. : Изд-во ББИ, 2012. 302 с.

## Countering the Spread of Religious Extremism in Contemporary Society (the Case of the Federal List of Extremist Materials)

N. V. Makhotina, E. B. Artemyeva

*State Public Scientific and Technical Library SB RAS, Novosibirsk, Russian Federation*

**Abstract.** The article highlights the problems of countering religious extremism in Russia based on the results of the analysis of publications in *the Federal List of Extremist Materials*, which includes about 5 000 publications both in traditional print media and electronic materials posted on the Internet. The authors have analyzed editions covering religious issues from the viewpoint of lawfulness of recognizing them to be extremist ones. Main methods of studying religious materials to detect signs of extremism have been presented. The authors have identified the specificity of placing and distributing extremist religious information on the Internet, which is a source of spreading destructive ideas, ideologies, as well as a means of communication for extremist organizations. The paper briefly describes the activity of libraries working with the Federal List of Extremist Materials. Libraries receiving, storing and making literature available for public use should constantly analyze the information posted in the Federal List of Extremist Materials, and take appropriate measures to store and provide readers with docu-

ments of this kind in compliance with certain rules or to withdraw such materials from library collections. Thus, a library as a social institution counteracts the spread of extremist materials and, consequently, religious extremism in the society.

**Keywords:** Islamism, neo-paganism, religious texts, Federal List of Extremist Materials, extremism, libraries.

**For citation:** Makhotina N.V., Artemyeva E.B. Countering the Spread of Religious Extremism in Contemporary Society (the Case of the Federal List of Extremist Materials). *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2021, vol. 35, pp. 125-137. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2021.35.125> (in Russian)

#### References

1. Brinev K.I. Sudebno-lingvisticheskaya ekspertiza po delam o religioznom ekstremizme [Forensic and linguistic examination in cases of religious extremism]. *Tomsk State University Journal of Law*, 2013, no. 376, pp. 7-13. (in Russian)
2. Zelenina O.V. *Metodika vyavleniya priznakov ekstremizma. Protseessualnye issledovaniya (ekspertizy) audio-, video - i pechatnykh materialov* [Methods of identifying signs of extremism. Procedural research (expertise) of audio, video and printed materials]. Ekaterinburg, 2009, 90 p. (in Russian)
3. Izluchenko T.V. Uchenie S. Nursi kak rezultat bogoslovskogo dialoga v isleme [S. Nursias' doctrine a result of theological dialogue in Islam]. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2013, no. 2, pt. 1, pp. 295-299. (in Russian)
4. Kuznecov K. V. Formy religioznogo ekstremizma. Socialno-ekonomicheskie i politicheskie prichiny religioznogo ekstremizma. Religiozno-politicheskij ekstremizm [Forms of religious extremism. Socio-economic and political causes of religious extremism. Religious and political extremism]. *Gumanitarnye nauchnye issledovaniya*, 2012, no. 6. URL: <http://human.snauka.ru/2012/06/1333>
5. Makhotina N.V. Ekstremizm v populyarnykh socialnykh setyakh [Extremism in popular social media]. *Informatsionnye resursy Rossii*, 2018, no. 1, pp. 23-27. (in Russian)
6. Mikhailichenko D.G., Safronov K.Y. *Protivodeystvie religioznomu ekstremizmu v sotsial'nykh setyakh* [Countering religious extremism in social media]. Ufa, BGPU Publ., 2016, 125 p. (in Russian)
7. Polat A. *Uchenie zabludshikh grupp i sekt i prestupleniya, sovershaemye ikh posledovatelyami pod predlogom zashchity edinobozhiya* [The teachings of misguided groups and sects, and the crimes committed by their followers under the pretext of protecting monotheism]. Kazan, Khuzur Publ., 2018, 135 p. (in Russian)
8. Rarhatulina N.G. *Religioznyy ekstremizm: problemy, puti protivodeistviya* [Religious extremism: problems, ways to counter] Stavropol, Servisshkola Publ., 2010, 160 p. (in Russian)
9. Shaporev D.A., Ippolitov P.L. *Religioznaya organizatsiya "Svideteli Iegovy": istoriya vozniknoveniya i deyatelnost'* [Religious organization "Jehovah's Witnesses": history of occurrence and activity]. Barnaul, Barnaul Law Inst. of MIA of Russia Publ., 2016. 47 p. (in Russian)
10. Salahutdinov A.A. Sotsialnye seti kak informatsionnyy kanal ekstremistskogo materiala [Social media as an information channel of extremist material]. *Molodoy uchenyy*, 2014, no. 17, pp. 561-564 (in Russian)
11. Suslonov P.E. *Religioznyy ekstremizm v sisteme sotsial'nykh otnosheniy* [Religious extremism in the system of social relations]. Ekaterinburg, Ural. Law Inst. of MIA of Russia Publ., 2014, 115 p. (in Russian)
12. Shnirelman V. *Russkoe rodnoverie. Neoyazychestvo i natsionalizm v sovremennoy Rossii* [Russian rodnoverie. Neologism and nationalism in modern Russia]. Moscow, BBI Publ., 2012, 302 p. (in Russian)

***Махотина Наталья Витальевна***

*кандидат педагогических наук,  
научный сотрудник  
Государственная публичная  
научно-техническая библиотека СО РАН  
Российская Федерация, 630200,  
г. Новосибирск, ул. Восход, 15  
e-mail: makhotina@spsl.nsc.ru*

***Makhotina Nataliya Vitalievna***

*Candidate of Sciences (Pedagogy),  
Research Officer  
State Public Scientific and Technical  
Library SB RAS  
15, Voskhod st., Novosibirsk, 630200,  
Russian Federation  
e-mail: makhotina@spsl.nsc.ru*

***Артемьева Елена Борисовна***

*доктор педагогических наук, главный  
научный сотрудник, заведующий отделом  
научно-исследовательской  
и методической работы  
Государственная публичная научно-  
техническая библиотека СО РАН  
Российская Федерация, 630200,  
г. Новосибирск, ул. Восход, 15  
e-mail: artemyeva@spsl.nsc.ru*

***Artemyeva Elena Borisovna***

*Doctor of Sciences (Pedagogy), Chief  
Researcher, Head of the Department  
of Scientific Research and Methodological  
Work  
State Public Scientific and Technical  
Library SB RAS  
15, Voskhod st., Novosibirsk, 630200,  
Russian Federation  
e-mail: artemyeva@spsl.nsc.ru*